

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Sábado 9 de Mayo de 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XX

Núm. 5.500

FRANCIA Y RUSIA

Hace un mes leíamos en un periódico extranjero: «El czarewitch, durante el curso de su largo viaje, tocó por fin en territorio francés, bien que situado en el extremo Oriente, y bajo un cielo que no recuerda el de París; esto no obstante, la satisfacción de esta visita ha sido general en Francia. El joven príncipe encontró allí la hospitalidad francesa que ya le esperaba y que le recibió con los brazos abiertos así que puso el pie sobre el muelle y le dispuso la acogida mas entusiasta de todo el viaje. Hace tiempo que se le espera en Salgon, donde se hacen preparativos para probarle que no hallará amigos mas cordiales que esos republicanos, muy fieles en su país al espíritu de la revolucion, pero que se diferencian de sus antepasados en que tienen menos prevenciones y saben subordinar el espíritu de propaganda á la razon de Estado. Y hasta se puede añadir que su grande amor á Rusia ejerce una influencia saludable, puesto que les libra de entregarse por completo á las extravagancias radicales. Años atrás no sucedía lo mismo, y desde este punto de vista, la amistad de Rusia, hasta llevada á la exageracion, habrá servido para consolidar la república.»

Esto nos trae á la memoria la famosa profecía de Napoleon I en que se auguraba que, dentro de cincuenta años, Europa seria republicana ó cosaca; sentencia en la cual se daba por supuesto que los cosacos y los republicanos representaban principios, civilizaciones y fuerzas opuestas. La observacion del periódico citado mas arriba viene á probar con los hechos que los republicanos y los cosacos marchan del brazo, y ¡lo que es mas singular! que los cosacos afianzan la república civilizando á los republicanos, enseñándoles á tener cordura.

¡Cuán léjos nos hallamos del tiempo en que los republicanos se indignaban contra el gobierno de Luis Felipe porque no tenia mas que simpatías para los pobres polacos que luchaban heroicamente por recobrar su independencia! ¡Cuán léjos estamos de aquellos tiempos en que los republicanos abominaban de la autocracia de los czares, y los franceses todos consideraban al pueblo ruso como incapaz de civilizacion, suponiendo que debajo de la piel del ruso mas instruido se hallaba oculto el tártaro grosero y salvaje!

Sin ir tan léjos, en tiempo del segundo Imperio, hubo quien faltando villanamente á las leyes de hospitalidad y groseramente á las leyes de la cortesía, insultó al Czar, apostrofándole con estas insolentes palabras: «¡Caballero, viva Polonia!» Esta des-cortesía le valió á su autor la notoriedad que buscaba entre los republicanos, notoriedad que le preparó el camino de la presidencia del Consejo que ambicionaba. Verdad es que para poder sentarse en el ambicionado sillón, tuvieron que ir, él y la república, á hacer sus zalemalecs á la embajada rusa, á pedir la vénia al descendiente de aquel Czar groseramente insultado.

Desde entonces—desde esa franca humi-

llacion de la república francesa á la autocracia rusa—no han cesado un solo instante las muestras de deferencia del pueblo francés al pueblo ruso, quien se deja querer, pero siempre con dignidad, siempre con cierta altivez, evitando entregarse á esos trasportes de amoroso entusiasmo que algunas veces ponen á nuestros vecinos á dos dedos del ridiculo, por ejemplo, como cuando se trata de obsequiar á un oficial ruso por la singular extraordinaria aventura de haber ido á caballo de San Petersburgo á París. El suceso no valdria la pena de mencionarlo si no se repitiera todos los dias con pretextos mas ó menos fútiles.

Siendo los franceses impresionables como nosotros, forman sus juicios por simple impresion, lo cual les obliga con frecuencia á pasar de un extremo á otro. Así como antes tenfan al pueblo ruso por incapaz de perfeccion y refractario á todo progreso, ahora le colocan poco menos que á la vanguardia de la civilizacion moderna. A fuerza de buscar, han descubierto los franceses que son rusos los primeros novelistas, los primeros poetas dramáticos, los primeros pintores, los primeros músicos, los primeros pensadores y los primeros... cocineros. El ejército ruso sería el primero del mundo, si no existiera el ejército francés.

En el entusiasmo rusófilo de los franceses aun hay algo mas sorprendente que lo que llevamos dicho, y es que Rusia resulta ser el país mejor gobernado del mundo. Ni mas ni menos. No hace muchos dias se publicó en el «Figaro» un artículo demostrando que el sistema de gobierno que allí rige no es el absolutismo como se había creído hasta ahora, puesto que la voluntad del Emperador está limitada por el dictámen de corporaciones compuestas de personas mucho mas competentes en la administracion pública que los subveterinarios que en Francia sindician los actos del gobierno. Estadísticas recientes vienen á confirmar esta opinion, puesto que en Rusia, de algunos años á esta parte, el aumento de poblacion, de riqueza y de instruccion han hecho progresos muy superiores á los de otros países, sin escluir la Francia. Los nihilistas no lo creen así, pues por este sistema ellos no llegarían nunca á ser diputados, ni ministros, ni siquiera prefectos, que es á lo que aspiran, como todos los novadores de nuestros tiempos.

¿Qué piensan los rusos de ese «engouement» de los franceses? Si hemos de atenernos á lo que últimamente ha dicho un periódico de San Petersburgo, allí no se toma la cosa el mismo calor que en París; el amor apasionado de los franceses se corresponde con cortés simpatía, con afecto muy moderado. La razon está en que no se considera la repentina afición de los franceses como un amor platónico, sino como un afecto muy interesado. El aludido periódico supone que lo que quieren los franceses es que los rusos les reconquisten la Alsacia y la Lorena, y cree que el pueblo ruso no se prestará á esa galantería, que ninguna utilidad le había de reportar.

Muchos sacrificios de amor propio les

cuesta á los franceses su irreflexio patriotismo, y no es pequeño el que están haciendo al postrarse á los pies de Rusia. Esta gran potencia que, por la índole especial de su forma de gobierno, puede seguir una política tradicional, perseverante y verdaderamente patriótica, no querrá nunca unir su suerte á la de Francia, donde á cada cambio de gobierno se cambia de orientacion. Por otra parte, Rusia no puede exigir la devolucion de la Alsacia y la Lorena condenando el derecho de conquista, mientras por el derecho de conquista mantenga aherrojada á Polonia y en el derecho de conquista inspire su política de Oriente. Declararse contraria al derecho de Alemania en la cuestion de la Alsacia y la Lorena valdria tanto como cerrarse el camino de Constantinopla, y su amor á Francia no da para tanto; no lo olviden los franceses.—J. Mañé y Flaquer.

PARIS 5 DE MAYO

La sesion de la Cámara de diputados estuvo animadísima con motivo de las interpelaciones dirigidas al gobierno sobre los sucesos de Fourmiers ocurridos el 1.º de Mayo.

Los pasillos de la Cámara estaban tan concurridos antes de comenzar la sesion como en los dias de grandes acontecimientos parlamentarios.

Al ocupar la presidencia M. Floquet, cesaron todas las conversaciones, que eran, en general, bastante acaloradas, apresurándose los diputados y los periodistas á ocupar sus puestos, cuando ya estaban llenos los bancos de la mayoría.

Reinó un instante de imponente silencio, que demostraba el interés que tenía para todos los representantes el debate del día.

El presidente se abstuvo de anunciar la interpelacion de M. Ernesto Roche, por considerarla injuriosa para el ministro del Interior M. Constans, á quien el diputado boulangista acusaba de haber hecho asesinar á los obreros indefensos de Fourmiers.

No deja por esto de anunciar M. Floquet que M. Roche podrá tomar parte en la interpelacion de M. Dumay.

En el banco de los ministros se encuentran los Sres Ives Guyot, Bourgeois, Constans, Ribot y Freycinet

También asiste á la sesion el arzobispo monseñor Freppel.

Al anunciar el presidente la interpelacion de M. Dumay, M. Constans pide que se lea el texto de la interpelacion, á lo cual se niega M. Goblet, fundándose en los términos en que está redactada.

M. Dumay comienza por hacer una reseña de los sucesos ocurridos el 1.º de Mayo en París y en provincias, y pregunta al gobierno si está seguro de que no haya entre los ministros ningún anarquista. (Fuertes rumores.)

Censura duramente al gobierno, á quien hace responsable de los sucesos ocurridos en Francia, á causa de las medidas que tomó para impedir las manifestaciones de 10 ó 15 individuos, mientras en Inglaterra, país monárquico, se permiten manifestacio-

nes de 80.000 obreros como la última verificada en Hyde-Park

Ocupándose de los sucesos de Fourmiers describe los hechos ocurridos antes del 1.º de Mayo y los que procedieron á la batalla librada dicho día por la tarde. Reconoce que hubo heridos entre los individuos de la fuerza armada, y dice que es casi imposible poder averiguar quién dió la orden de hacer fuego, pero quien quiera que fuese es culpable, y hay que exigirle responsabilidad.

Dijo que María Blondeau, que resultó con la cabeza destrozada á causa de un balazo que le fué dirigido por un sargento de gendarmes, se hallaba entre seis ó siete mujeres más que fueron heridas á boca de jarro y muertas por el indicado sargento. (Protestas en el centro, negando los hechos que refiere M. Dumay.)

El orador continúa su relato diciendo que los agentes del gobierno repartieron en París palos, puñetazos y puntapiés. «En Lion, dijo, disteis cargas de caballería, en Fourmiers habeis fusilado á mansalva á los desgraciados obreros que se presentaron en las calles en actitud pacífica.»

Dirigiéndose á M. Constans le dice que es responsable de la sangre derramada, y «si encontrais en esta asamblea, añadió, una mayoría pronta á absolveros, sabed que el mundo trabajador no encontrará en los hechos ocurridos circunstancias atenuantes, y no os perdonará jamás.» (Gran sensacion.)

M. Boyer se ocupa de los sucesos de Marsella, dirigiendo cargos al gobierno por haber sido detenido en aquella ciudad, no obstante su cargo de diputado.

Habla también de Fourmiers, y dice: «Allí manchasteis la bandera de la república: es preciso lavarla». (Risas en el centro, aplausos en la extrema izquierda.)

Sube á la tribuna el diputado socialista Ernesto Rocher y desenvuelve un lío en el que hay algunos trapos manchados en sangre.

Dice que acaba de llegar de Fourmiers: habla de la huelga que se declaró allí la semana anterior, la cual no tenía relacion alguna con los sucesos de 1.º de Mayo

Refiere los sucesos ocurridos en dicho día en que fueron detenidos algunos obreros durante la manifestacion que trataron de hacer por la mañana.

Unos 150 manifestantes, seguidos de gran número de curiosos, fueron por la tarde á la alcaldía á reclamar la promesa que les hiciera el alcalde de poner á los presos en libertad.

La tropa les impide la entrada en la alcaldía, donde está formada en línea de batalla y con la bayoneta calada en sus fusiles.

«En aquel instante, añade el orador, una lluvia de piedras cae sobre la tropa. El comandante de la fuerza se adelanta hacia uno de los manifestantes, que llevaba una bandera, á cuya vista se encabritó el caballo, y sin saber de quién partió la orden, rompe el fuego de la tropa.»

El orador describe minuciosamente el cua-

dro que entonces ofreció aquel pueblo atropellado por los soldados, aquella tropa sedienta de sangre, el horror de la lucha, el número de muertos y heridos y otros detalles de gran sensación, que fueron oídos con religioso silencio por toda la Cámara.

El orador continuó su discurso, refiriendo la siguiente conmovedora escena.

«En cuanto sonó la primera descarga se abrió de pronto la puerta del presbiterio, presentándose en la plaza el cura de la parroquia, Marguerin, y sus dos vicarios, quienes, sin reparar en el peligro, colocáronse entre la tropa y el pueblo, gritando: «¡Deteneos! ¡Deteneos!»

(En los bancos de la derecha estalla un nutridísimo aplauso, que poco á poco se hace general, resonando unánime en todos los lados de la Cámara.)

El orador quiere continuar, pero los aplausos se repiten cada vez más intensos largo rato.

Reanudado su discurso, continúa diciendo el diputado por el Sena:

«La voz de aquellos valerosos sacerdotes fué oída. Instintivamente los soldados bajaron sus fusiles y el jefe de la fuerza dió orden de suspender el fuego. Y mientras la multitud se retiraba sin dejar de arrojar piedras á los soldados, los sacerdotes se apresuraban á prestar auxilio á los heridos.

Algunos moribundos pudieron recibir la absolución «in extremis.»

M. Roche desdobra entonces una camiseta interior de franela, manchada de sangre y agujereada de seis balazos y la deja extendida sobre la tribuna (Sensación).

Continúa describiendo la sangrienta escena y dice que en la iglesia había, entre otros cadáveres que recogieron los sacerdotes, el de la joven María Blondeau con el cráneo destrozado y los sesos en el suelo.

Otro de los cadáveres era el de un niño de once años que había acudido á ver á los soldados y pagó con la vida su inocente curiosidad.

Dos hermanas religiosas rogaban por los muertos arrodilladas junto á los cadáveres.

Al terminar el relato de la mencionada escena, el orador calificó á los soldados de verdugos y asesinos de inocentes mujeres y niños. (Rumores y protestas).

M. Constans deplora los sucesos ocurridos en Fourmiers y hace notar que no se compadezca también á los agentes, á los soldados y á los gendarmes heridos en aquellos acontecimientos.

Al descender de la tribuna, M. Roche se dirige á M. Constans, llamándole á grandes voces: «¡Asesino! ¡Asesino!»

Promuévese un gran tumulto y se oyen voces de ¡Fuera! ¡Fuera!

Crece el tumulto y se acuerda, á propuesta del presidente, expulsar de la Cámara al diputado M. Roche.

Antes de salir del recinto M. Roche se congratula de abandonar una asamblea donde hay asesinos que sacrifican al pueblo, contándose él entre las víctimas.

Al salir exclama, dirigiéndose á la mayoría:

«¡Sois dignos lacayos de tal amo!»

El tumulto tomó tales proporciones, que el presidente suspendió la sesión.

M. Roche abandonó la Cámara, tranquilizándose poco á poco los ánimos.

Reanudada la sesión, fué desechada la proposición de abrir una información sobre los sucesos de Fourmiers.

...

Terminada la sesión de la Cámara de diputados, celebróse en Belleville un «mee-

ting» de protesta contra los sucesos de Fourmiers, al que asistió el diputado M. Dumay.

Este pronunció un discurso censurando las medidas adoptadas por el gobierno en aquella población.

En este sentido se tomó el acuerdo de censura al gobierno de la república.

...

Se ha verificado el entierro de las víctimas de Fourmiers, asistiendo al acto la mayoría de los vecinos de la población.

El sentimiento era general, y grandísimo número de personas derramaban copiosas lágrimas al pasar la fúnebre comitiva.

El acto ha sido una verdadera manifestación de duelo en la que ha tomado parte toda la población.

En el cementerio se han pronunciado discursos, algunos de ellos muy violentos, sin que se promoviera ningún incidente desagradable.

...

Grupos numerosos se presentaron en la plaza del Hotel de Ville y de la iglesia dirigiendo gritos insultantes á las tropas y en general á todo el ejército.

Piquetes de infantería y caballería patrullan las calles para el mantenimiento del orden.

Delante de las Casas Consistoriales forman los soldados del 84.º regimiento, y á su frente el general Loignon, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército.

Acompañante el procurador general, el prefecto del Norte y el subprefecto.

Los socialistas hacen un llamamiento á sus compañeros por medio de un cartel que han fijado en las esquinas.

De todos los puntos de la población afluyen numerosos grupos de vecinos enlutados con profusión de coronas que dedican á las víctimas.

Casi todos los concurrentes al acto llevan siempre vivas en el ojal. Otros llevan el crespon de luto en el brazo y los obreros corbata roja.

Unos cuantos jóvenes se presentan en la plaza armados de bastones y en actitud hostil, á quienes desarma un individuo con palabras de persuasión, recogiendo los bastones y rompiéndolos uno tras otro.

El clero parroquial celebraba entretanto solemnes exequias en sufragio de los difuntos.

Al terminar dirigió la palabra al pueblo pronunciando una sentida oración.

Púsose en marcha la comitiva, que no ocupaba menos de dos kilómetros de extensión.

El acto ha sido verdaderamente conmovedor.

ESPAÑA EN ARGEL

En el teatro Nacional de Argel se ha celebrado un baile organizado por la colonia española de aquella ciudad á beneficio de la Casa-Cuna en la que los pobres niños de uno y otro sexo que á ella acuden, además de sólida instrucción, reciben alimento sano y abundante.

Justo es consignar que el cónsul general de España en Argel ha hecho todo lo posible para que la fiesta fuera brillante y la colecta cuantiosa.

La entrada en el vestíbulo del suntuoso teatro produjo en los concurrentes la primera sorpresa, que fué seguida de otras no menos agradables.

Aquel ancho espacio habíase adornado con gusto exquisito, y de entre los macetones de plantas, y de entre las guirnaldas de flores destacábanse banderas de los colores nacionales de Francia y España y grandes tarjetones con castillos y leones.

El salón presentaba deslumbrador aspecto, y allí se reunió lo más notable de la capital de la floreciente colonia argelina; damas bellísimas y distinguidas, como Madame Dufaure y Paul; señoritas tan elegantes como Mlle. Lily D'Or; los representantes de todas las naciones; el alcalde de Argel, M. Guillemin; el secretario general del gobierno, M. Gauthier; los diputados MM. Letethier y Pourquery de Boisserin, jefes y oficiales del ejército, banqueros, hombres de letras, artistas notables, todo, en fin, lo que en la ciudad goza de nombre y de prestigio.

En el salón de fumar, convertido en «buffet», hizo servir el representante de España al elemento oficial, á los representantes de la prensa y á sus amigos íntimos un espléndido «lunch», y cuando el Champagne espumaba en las copas, se brindó con entusiasmo por Francia, por España, y por Argelia, haciéndose votos por la prosperidad de las dos naciones amigas y por el mayor florecimiento de la colonia.

Volvieron al salón los obsequiados, y cuando la fiesta se hallaba en su apogeo, hizo su entrada entre aplausos nutridos y vivas á España la estudiantina que dirige el inteligente profesor Sr. Tortajada.

Fué aquél un momento indescriptible.

Ejecutaba la estudiantina aires españoles, y aquellas notas hacían porrumpir en gritos de ¡Viva España! contestados por los españoles con otros de ¡Viva Francia! ¡Viva Argelia!

Y el entusiasmo rayó en delirio cuando la estudiantina, después que hizo oír el himno nacional francés «La Marsellesa», ejecutó la Marcha Real.

Los circunstantes de pie, aplaudían gritando de nuevo ¡Viva España! Las señoras agitaban sus pañuelos y sobre la bandera de rojo y gualda que llevaba la estudiantina cayó una lluvia de flores.

La fiesta terminó ya bien entrado el día, y la prensa de Argel se hace lenguas de ella diciendo que no se borrará de la memoria de los que en ella tomaron parte.

Noticias Varias

Un mago de nuestros días anunció para la noche de su beneficio cierto espectáculo de sensación. El de comerse á un hombre en el pasillo de las butacas.

El teatro se llenó de bote en bote, porque el público quería saber cómo podía ser aquello. El prestidigitador, por su parte, contaba con que no podría ser y se valió de ese reclamo como de otro cualquiera.

Al llegar el momento supremo descendió del escenario, y dirigiéndose á los espectadores, preguntó, figurándose que nadie iba á contestarle afirmativamente:

—¿Hay alguno de ustedes que quiera dejarse comer?

Un silencio sepulcral siguió á estas palabras.

—Si hay alguno, que lo diga; por mí no ha de quedar.

Una voz se oyó en las galerías:

—Ahora bajo.

Al prestidigitador se le puso el pelo gris. No había entrado en sus cálculos tamaña sorpresa. El espectador del paraíso creyó á su vez que todo sería una bromita.

—Quítese V. la americana y el chaleco —le dijo aquel cuando lo tuvo delante.

El mago daba vueltas alrededor de su víctima. Algo había que hacer porque la ansiedad era grande. Se abalanzó al hombre y le dió un mordisco en el cuello. Aquel salió de estampía.

—Conste, señores, que por mí no ha quedado—dijo entónces el taumaturgo sa-

cando un palillo y escarbándose los dientes.

El teléfono entre París y Londres funciona ya de un modo definitivo.

En la capital de Inglaterra se oyó el pasado viernes «El Mago», de Massenet, cantado en la capital de Francia por los artistas del teatro de la Opera.

En uno de los salones del Post-Office habíase dispuesto cinco receptores unidos á la nueva línea telefónica de París, puesta en comunicación con los transmisores colocados en la escena de la Opera.

Cantábase «El Mago», y, gracias al aislamiento absoluto de la línea, los oyentes de Londres no perdieron ni una sola nota ni el más insignificante matiz de la orquesta.

En cuanto á las voces, conservaban en absoluto todo su encanto y brillantez de timbre.

En los duos y en los coros no se observaba la menor confusión.

Se distinguían perfectamente los aplausos y hasta las aclamaciones del público al solicitar la repetición de las piezas.

El teléfono funciona mal entre los parisienses; mas, por el oído, puede asegurarse que funciona de un modo admirable á grandes distancias.

Las comunicaciones son ya perfectas.

El 15 de Marzo circuló por primera vez la voz humana entre Francia é Inglaterra, y el 27 del mismo se oyó en Londres una ópera ejecutada en París, sin que el auditorio británico perdiese el más mínimo detalle de la representación.

A la edad de 75 años ha fallecido recientemente en Chalons una viuda que vivió siempre con la mayor pobreza y deja una fortuna de 3 millones de francos.

Segun los periódicos de aquella localidad la difunta era una mujer muy original y se cuenta que en el escapulario que llevaba se le hallaron escondidos 1.500 francos en billetes.

Registrada minuciosamente toda su casa, mueblaje y ajuar, vióse que en todos los rincones tenía escondidos oro y plata en cantidades de más ó menos importancia y particularmente del sillón en brazos en donde acostumbraba la extravagante viuda á sentarse, se extrajo una suma considerable en oro y billetes de banco y en un saquito de noche que colocaba siempre debajo de la almohada y del que no se separaba nunca, se encontró un millón de francos y el resguardo de un depósito de 850.000 en el Crédit Lyonnais, revuelto entre un legajo de notas y recibos.

Con objeto de proteger los derechos de 23 herederos que reclaman todo ó parte de los millones encontrados en la habitación de la difunta, la autoridad guarda bajo dobles sellos los muebles y el local hasta que se vea claramente quién ó quienes son los legítimos herederos de la viuda. Dos guardias municipales que se revelan convenientemente guardan y responden de aquel tesoro. Hasta ahora las autoridades judiciales han recojido é incautádose de 2 millones de francos que se hallan depositados y en un sitio seguro.

Gacetilla

EL PASO DE MERCURIO

Mañana tendrá lugar el paso de dicho planeta por delante del sol, acontecimiento astronómico notable, del cual se están ocupando las revistas científicas de mas importancia de Europa.

El paso debe verificarse en la madrugada

de mañana de Oh 4m á 5h de la misma.

Todos los astrónomos aguardan con impaciencia este suceso y se preparan á su observacion, no solo por la importancia que en sí tiene el fenómeno, sino porque su estudio pudiera conducir á la resolucion de un problema que quedó planteado la última vez que se verificó igual suceso.

En la observacion del paso de Mercurio, ocurrida en Mayo de 1878, los astrónomos Mr. Ellery, del Observatorio de Melbourne, y Mr. Tebbutt, del Observatorio de New South Wales (Australia), notaron una «tacha» brillante sobre el disco sombrío del planeta, durante el tiempo que duró el pasaje. En las observaciones de los demás astrónomos, notóse gran divergencia en cuanto á la existencia de este punto brillante.

Gran número de observadores no le vieron, y entre aquellos que lograron apercibirlo, unos le notaron á la derecha del centro del disco, otros á la izquierda, algunos arriba, otros abajo, otros, en fin, marcaron que la «tacha» estaba en movimiento.

Reinó, por lo tanto, gran incertidumbre sobre la naturaleza del fenómeno.

¿Es éste real ó proviene de una ilusion óptica, de una doble reflexion de la imagen ya sea sobre la córnea, ya en el tubo del ocular, ya en las lentes del ocular mismo?

En 1881 que volvió á verificarse, no fué visible en estas regiones.

Por esto, repetimos, la observacion del próximo paso del planeta Mercurio por delante del disco solar, ofrece gran interés para los astrónomos y preocupa en extremo á los hombres de ciencia dedicados á tan hermosos estudios.

Desde gran parte de Europa se podrán observar sus fases principales, pero no desde España, pues solo serán visibles los últimos contactos en la region más oriental de la Península y de estas Islas.

Tres cuerpos intervienen para producir el fenómeno: el Sol y los dos planetas Mercurio y la Tierra

El primero de éstos inmóvil, relativamente á los otros dos, los que describen alrededor del Sol y en el mismo sentido, curvas que pudiéramos considerar circunferencias, cuyo centro se halla en el Sol.

Los planos de estos dos círculos pasan por un centro común, pero no coinciden, formando entre sí un ángulo de 7°, 0', 8".

Los radios de ambas órbitas son desiguales siendo interior la de Mercurio á la de la Tierra.

Las velocidades respectivas de los dos planetas son tales, que Mercurio recorre su órbita en 0.240843 de años y la Tierra en 365 256374 días.

Notase en la verificacion de estos fenómenos que siempre tienen lugar en Mayo ó en Noviembre, guardando periodos de 13, 7, 10, 3, 10 y 3 años. Al término de éstos vuelve á repetirse la série.

Así es, que desde 1802, se han verificado los siguientes pasos del planeta Mercurio:

9 de Noviembre de 1802; 12 de Noviembre de 1815; 5 de Noviembre de 1822; 5 de Mayo de 1832; 7 de Noviembre de 1835; 8 de Mayo de 1845; 9 de Noviembre de 1848; 12 de Noviembre de 1861; 5 de Noviembre de 1868; 6 de Mayo de 1878 y 8 de Noviembre de 1881.

En el año actual se verificará el 10 de Mayo y el siguiente paso tendrá lugar el 10 de Noviembre de 1894.

Otra de las curiosidades que se observa, debida á las inclinaciones de las órbitas de la Tierra y Mercurio, es que las líneas proyectadas por este último sobre el disco so-

lar, en los diferentes pasos, son paralelas entre sí cada série.

Tiene razen el papel de los silbantes al asegurar que todo el mundo sabe, y en que bando militan los *Pepes* de esta ciudad, pues afortunadamente nadie ignora quienes son los que aqui han vivido á costa del Municipio, y han dejado muy gustosos su oficio para ejercer el de Concejal.

Mañana por la noche tendrá lugar en nuestro Teatro Principal el beneficio de la apreciable actriz Srta. Llorente, poniéndose en escena el magnífico idilio en 3 actos «La Boja», en cuyo papel de protagonista tanto se distingue la beneficiada.

Para dentro de breves dias se anuncia el beneficio del primer actor y Director de la Compañía, Sr. Graells, para el que se está ensayando el interesante drama la «Fuerza de la Conciencia».

Anoche entre diez y once fué obsequiado por varios amigos con una serenata nuestro particular amigo D. Juan Pons, dueño del taller de ebanistería situado en la calle del Castillo.

Mañana por la tarde habrá baile público en el caserío de Llumasanas, amenizando el acto una música de esta ciudad.

Esta tarde ha salido para Ciudadela, con objeto de dar esta noche una funcion dramática en aquel Teatro, la Compañía del Sr Graells, regresando á esta ciudad mañana.

Para Alcudia serán embarcadas mañana, en el vapor-correo «Puerto-Mahon», 7 cabezas ganado vacuno, 35 lanar, 5 cabrío y 1 mular.

Por efecto de la lluvia, no han podido subir esta mañana á continuar sus trabajos los operarios de la fortaleza de Isabel 2.^a

El vapor «Ciudad de Ciudadela» salió ayer del puerto de su nombre para Barcelona y escalas, embarcando 20 pasajeros y carga general.

A las ocho de la mañana de hoy ha sido conducido al cementerio Católico el cadáver del niño Carlos Pedro Valls Engel, fallecido á los quince meses de edad, hijo del Sr. Vice-Consul de Francia en esta plaza.

Precedia la Rvda. Comunidad de Presbiteros de la parroquia de N. S. del Cármen, seguía el féretro llevado á la mano por cuatro niños y sosteniendo las cintas que pendian de él otros dos niños, unos y otros alumnos del Instituto de segunda Enseñanza. A ambos lados iban algunos asilados en la Casa de Misericordia con velas encendidas.

Cerrando el fúnebre cortejo muchos amigos de la familia del finado.

Aunque hace ya mas de medio mes que hemos entrado en la estacion de las flores, el estado del tiempo que nos presenta la atmósfera encapotada cayendo ligeras lluvias que solo alcanzan humedecer el suelo sin llegar á fertilizarle, impide poder aspirar las perfumadas brisas y gozar la benéfica influencia de la primavera.

Estos últimos dias los rayos del sol han estado casi de continuo interceptados por apiñadas nubes, habiendo llovido esta mañana durante un corto rato.

Relacion de la carga embarcada para Alcudia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

2 cajas tejido de lana; 20 id. queso; 1

fardo pieles curtidas; 6 id. tejidos; 2 id. piedra labrada; 80 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa; 7 cajas calzado; 10 cajas vidrio hueco; 3 id. efectos de apicultura; 1 id. productos farmacéuticos; pipería vacía, y otros efectos.

NOTICIAS DE MALLORCA

Dice «La Almudaina» que dentro de poco es esperada en Palma una numerosa comision compuesta de cuarenta socios de un Club excursionista de Paris, con objeto de visitar las bellezas de la vecina isla.

El dueño de una acreditada fonda de dicha capital, tiene el encargo de proporcionarles no sólo hospedaje sino el servicio de carruajes y comida para los distintos puntos que se proponen recorrer.

El jueves último dia de la Ascension del Señor, el intrépido areonauta M. Onrey, tan conocido en Mahon, verificó en la plaza pública del pueblo de Campos una ascension en su globo «La Francia».

NOTICIAS DE IBIZA

El lunes de la pasada semana un hombre anciano infirió una herida á un joven de menor edad, teniendo que ser trasladado éste al Hospital.

La semana última llegó á Ibiza, con objeto de pasar algunos dias entre sus amigos don Enrique Fajarnés.

Una mujer vecina de la parroquia de San Jorge puso fin á sus dias en la noche del jueves de la semana pasada, arrojándose al pozo de su casa.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Gregorio Nacienceno ob. y doctor
Oracion y Jubileo de Cuarenta Horas, en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen de 6 á 8 de la tarde.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen

Mañana, Domingo segundo de Mayo, Infraoctava de la Ascension del Señor: en la parroquia de santa Maria á las 9 y media Tercia y luego la Misa mayor solemne en honor del Patrocinio del glorioso Patriarca S. José, con sermon que dirá D. José Sintes, Pbro despues se verificará la procesion de costumbre visitando la propia iglesia del Santo. Por la tarde, Vísperas, Completas, Rosario, Coronilla y demás cultos del mes de Mayo.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, á las 5 y media Misa y comunión para los cofrades de Maria Santísima, á las 10 la mayor: por la tarde con motivo de continuarse las Cuarenta Horas, á las 3 y media se descubrirá el Señor, Vísperas, Rosario y Estacion mayor, Mes de las flores y reserva á las 6 y media.

Parroquia de S. Francisco de Asís, á las 10 la Misa mayor, a los 12 la de la tropa: por la tarde Vísperas, continuando despues los tiernos cultos del Mes de Maria con plática por el Rdo. Sr. Ecónomo de la misma.

Concepcionistas á las 6 y media Misa y Comunion general para los Congregantes del Sagrado Corazon de Jesús, como segundo Domingo de mes: por la tarde continuará el solemne Septenario en honor de los Dones del Espíritu Santo con esposicion de S. D. M. y sermon todos los dias por el Rdo. Sr. Cura-párroco de Ntra. Sra. del Cármen.

Mes de Mayo consagrado á Maria Santísima, se practica por la tarde en la Concepcion, Sta. Eulalia y Asilo de Huérfanas.

Santo de mañana

S. Antonino orzobispo y S. Victoriano martir

Movimiento del Puerto

Despachados el 9

Para Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tudurí con 21 trips. eftos. y la correspondencia.

Para Cartagena laud «Dolores» patron Jorge Martorell con 6 trips. carbon y efectos.

Telegramas DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 8.—8'10 n.

Senado.—El Ministro de Marina ha dado lectura al proyecto de la nueva ley de pesca.

Continúa la discusion del proyecto de amnistía, usando de la palabra para rectificar varias veces los señores Pacheco, Groizard y Botella.

Madrid 8.—8'15 n.

El Banco de Rusia ha mandado retirar de la circulacion pública el oro que tenia en los Bancos extranjeros; habiendo producido esta disposicion gran pánico en todas las Bolsas.

Los valores públicos de todas las naciones han sufrido una baja que se acentúa en algunas ciudades mercantiles.

Circulan varios rumores respecto del plan á que obedece la disposicion adoptada por Rusia, creyéndose que aparentando carácter financiero su fondo es esencialmente político y quizá belicoso.

Ha sido aprobado por la Alta Cámara el proyecto de amnistía.

La Córte ha salido hoy para el Real sitio de Aranjuez.

Madrid 8.—8'30 n.

En el Congreso continúa el debate político, habiendo intervenido en él el Sr. Nocedal, que ha pronunciado un discurso elocuente pero violentísimo contra todos los partidos políticos que han tomado parte en la pública administracion, especialmente contra el liberal-conservador, al que ha dirigido duros ataques y combatido rudamente su gestion política, calificando de farsa el sistema parlamentario; y ha manifestado además, aduciendo numerosos argumentos basados en la historia contemporánea, que dicho sistema no ha espresado jamás la voluntad de la nacion.

Mañana el Sr. Silvela contestará al Sr. Nocedal.

COTIZACIONES

Barcelona 8.—4'20 t.

4 por ciento Exterior	76'05
4 por ciento Interior.	77'17
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'12
Banco Hispano-Colonial	59'65
Ferro-carril Francia.	44'60
Ferro-carril del Norte	69'00
Id. de Orense.	16'45
Id. de Almansa.	140'00
Id. de O. B. y Francia.	63'50
Id. del Norte.	72'00
Id. de Orense.	39'50
Id. de Almansa.	00'00
Obligaciones C. ^a Trasatlantica.	86'50
Cubas nuevas	97'00
Empeños del Casino Mercantil Interior	16 rs. vn. paga alcista

Madrid 8

4 p. S Interior.	76'20
4 p. S amortizable	88'25
Bilts. Hipos. de Cuba.	103'20

ANUNCIOS

Centro General de Negocios SUBASTA PÚBLICA

El 15 del próximo Mayo, á las 11 de la mañana, será vendida en pública subasta por voz del Pregonero, en los bajos de este Centro, la casa situada en esta ciudad, calle de Isabel II, núm. 27, esquina á la de S. Antonio, perteneciente á los hermanos Borrás y Cardona, por el precio y condiciones consignados en el correspondiente pliego que, junto con los documentos que constituyen la titulación de la finca, están de manifiesto á los postores en estas Oficinas.

Se venden juntas ó separadas, una casa en la calle del Arraval de esta ciudad número 57; y seis en la calle de Andreu antes Negros números 3, 5, 7, 9, 11 y 13. Para su ajuste dirigirse á esta sociedad:

Se vende una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Rosa números 36 y 38. Para su ajuste, dirigirse á la Agencia de este Centro.

Se venden 37 acciones del Banco de Mahou.

SUBASTA

En las oficinas de este Centro se celebrará el Domingo día 17 del corriente la subasta de una casa situada en esta ciudad calle del Bastion número 35 que mide 117 palmos fondo. Las condiciones están de manifiesto en el Centro.

Para vender

Lo está una huerta sembradío, de cabida siete barcillas y tres almudes, sita en el «Puntarró», término municipal de Alayor.

Darán razon en la Agencia Administrativa, calle de la Iglesia, núm. 11.

Subasta

El día 10 del próximo mes de Mayo á las once de su mañana, se venderán en licitación verbal y á voluntad de sus dueños las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle de Cifuentes número 61.

Otra casa situada en la calle Cos de Grecia de esta población números 25 y 27.

Otra casa en esta ciudad calle de Prieto y Caules número 127.

Tres hortelitos contiguos de unos tres almudes sembradío situados junto al pozo de la Alquería quemada en este término municipal.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila calle de S. Jorge número 23, quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones para la venta; advirtiéndose que la venta se verificará por separado de cada una de dichas fincas.

Para vender

Lo está una estancia en Trebelguer del distrito de Villa-Carlos, de cabida de cuatro cuarteras y media sembradío, dividida en tres grupos, con casas, boyera, pajar, cuadra, pozo y era.

Para informes dirigirse á D. Juan Gonalons, calle del Horno, 34.

Para vender

Lo está en Villa Carlos la casa calle de Stuart y tiene la puerta principal á la calle del Horno. Informarán en Mahon, calle de Gracia núm. 118.

Para vender

Lo está un bote (gusi) de 21 palmos largo. Informarán, Castillo, 69.

Para vender

Lo está una mesa redonda de caoba, otra para juego tambien de caoba, varias sillas y otros objetos. Para informes, calle de Cifuentes núm. 149 tienda de comestibles.

PARA VENDER ó ALQUILAR

Lo está la casa calle de S. Fernando número 33. Informarán calle del Castillo número 26.

Para vender

Lo está el huerto antes molino de la calle «Camí de n' pelude». Informes, Notario D. Francisco Andreu.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Castillo, núms. 14 y 16. Para informes dirigirse á la misma.

Nodriza

Una de 22 años de edad desea criatura para amamatar en su propia casa calle de Sta. Escolástica núm. 52.

TINTA NEGRA

suelta y en botellas de varias dimensiones
TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

Bastion, 39, Imprenta.

AVISO

Patatas de Aragon á 1'50 pta. arroba.
Garbanzos de Mazagan á 3'75 id. arroba.
Vino dulce de Málaga á 5 ptas. los 6 lit.
Vino catalan á 25 cénts. de pta. litro.
Calle Hannover, 8, tienda de comestibles.

Pianino

Para alquilar ó vender hay uno casi nuevo y de excelentes voces, en la calle de Alonso III núm. 4.

REPRESENTANTE para la venta de maquinaria y útiles para los vinicultores, falta uno en esta, que tenga buenas relaciones y de ser posible conocimientos en el ramo. Dirigirse á D. Juan Pech (ainé) Paseo Aduana, núm. 19, Barcelona; con referencias en dicha plaza.

¿PUEDEN CURARSE RADICALMENTE LAS HERNIAS?

En distintas ocasiones eminentes cirujanos de Barcelona han dicho: «ANTES DE OPERAR UNA HERNIA DE LAS ENIDAS POR INCONTENIBLES. QUIERO ENSAYAR LOS APARATOS RAMON.» Cuantas veces lo han hecho, tanto ellos como sus clientes, han quedado satisfechos de los positivos efectos del bragueru CEN-TRICO regulador é intractivo y del OCLUSOR-restrictivo; aparatos inventados para la curacion de las hernias (quebraduras), y construidos especialmente para cada caso concreto.

Este es el mejor elogio que de los inventos P. Ramon puede hacerse; sabido es que á dicho señor le fueron concedidos dos reales privilegios y el título de miembro correspondiente con diploma y medalla de oro de la Academia de los inventores de París.

Por lo demás, los renombrados aparatos Ramon han sido aprobados por la Real Academia de Barcelona, y por otras varias, mereciendo los mismos el favor de los mas distinguidos médicos y herniados de España y extranjero. (Véase el folleto que se remite mediante dos sellos de 15 céntimos, =Carmen, 84, 1.º, 2.º, Barcelona; horas de 9 á 1 y de 4 á 7.

VACUNA



EMPELT

Llegado el mes de Abril época ordinaria de la vacuna (empelt) desde hoy se inoculará en casa Cursach, Cos de Grecia n.º 4 todos los juéves y domingos á las cuatro de la tarde como en los años anteriores.

Tambien se vacuna con linfa directa de vacas Suizas que se recibe fresca todos los correos.

Se venden tubos y cristales de linfa de la misma procedencia.

Fábrica de aguardientes y licores

RAFAEL PONS BORRAS

ANDEN DE LEVANTE NÚMERO 8

A contar de esta fecha se venderán los líquidos que á continuación se espresan á los precios siguientes:

Espiritu	litro	Ptas.
Cognac id.	.	1'50
Ron.	.	1'75
Ginebra de Holandaa.	.	1'50
Aguardiente Sta. Maria.	.	1'75
Id. primera doble anis.	.	1'25
Id. segunda id.	.	0'95
Ginebra del pais.	.	0'85
Caña de primera.	.	0'85
Caña de segunda.	.	0'95
Anisete del pais	.	0'95
Palo.	.	0'95
Adcenta del pais.	.	0'95

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA COMICO-DRAMÁTICA DIRIGIDA POR EL REPUTADO PRIMER ACTOR
D. Emilio Graells

GRANDE Y EXTRAORDINARIA FUNCION PARA EL DOMINGO 10 MAYO

A beneficio de la simpática y aplaudida primera actriz

D. CONCEPCION LORENTE

quien tiene el honor de dedicarlo al inteligente público Mahonés

Siendo hoy el día destinado por la Empresa para mi beneficio, creería faltar á este inteligente público, que tanto me ha honrado con sus innumerables muestras de aprecio, si no escogiese una obra que fuese de su agrado.

La que tengo el honor de ofrecer á este distinguido público, es la que con más grandioso éxito se ha estrenado este año en Barcelona, en el Teatro Noveades, que dirige el Sr. Tutau. Toda la prensa estuvo unánime en proclamar esta obra como una verdadera joya de nuestro Teatro, declarando imparcialmente, que su autor, el laureado poeta D. Angel Guimerá, «Mestre en gay saber», ha llegado donde ningún otro autor catalan.

Nada hay en esta magnífica tragedia, ó mejor dicho, en este grande Idilio, que no sea elevado, grande y noble. En ella están magníficamente retratados todos los personajes, sin decaer ni un solo instante. En ella están pintadas con vivos colores, las elevadas pasiones y desgarradoras luchas que sostienen las principales figuras, hasta sucumbir abrasados en la misma llama que arde en su pecho.

1.º Sinfonía.
2.º Estreno de la magnífica tragedia catalana en 3 actos, representada en Barcelona mas de 100 noches seguidas, titulada,

LA BOJA

dirigido por el Sr. Graells, corriendo á cargo de la Srita. Llorente el difícil papel de protagonista, y desempeñado bajo el siguiente

REPARTO

Joana Srta. Llorente
Germá Albert Sr. Graells.
Damiá Sr. Serrallara
Mosen Jordi Sr. Veguer.
Enrich Sr. Intentas.
Blasi Sr. Gorriz.
Noire Sr. Lambert
Oulim Sr. Balmanya

LOS BATURROS

Cumpliendo lo prescrito por la Autoridad, la funcion terminará á las doce.

NOTA.—Se prepara una funcion para beneficio del Sr. Graells. Están en estudio: La fuerza de la conciencia y el Nuevo Tenorio. Precios.—Palcos plateas 4 pesetas.—Primera fila 5 ptas.—Segunda fila 2'50.—Tercera fila 1'50.—Butaca con entrada 1'25.—Entrada 0'50.—Media entrada 0'25.